

國立北京大學民族叢書
中國民俗學會 民俗叢書

162

丁巳仲春

國立北京大學
中國民俗學會 民俗叢書

莊嚴題耑



粵風清李調元編

重編者 鍾敬文



贊行者 樂社出版經理部
北京景印更仿十七號

實價大洋一角五分正

中華民國十六年六月初版

國立北京大學
中國民俗學會 民俗叢書

第九輯 161-180

- 161 天竺靈籤木刻 鄭振鐸編並跋 (1958)
- 162 粵 風 鍾敬文重編並記 顧頡剛序 (1927)
- 163 泉州民間傳說 吳澤汀錄編 (1946)
- 164 中國語音轉化 戴淮清著 (1974)
- 165 講 食 集 陳夢因著 周嘉序 (1975)
- 166-7 中 國 舞 蹤 史 何志清著 (1961)
- 168 臺灣地方戲調查 中國文化學院
戲劇系國劇組 (1967)
- 169 南 北 拳 術 教 範 李存義述 (1835)
- 170 大 陳 紀 略 孫靜江著 (1965)
- 171-2 春 謎 大 觀 莘社同人輯 王文濡序 (1920)
- 173 紅樓夢弟子書 清·光緒刻本 (1899)
- 174-6 花木鳥獸集類 清·吳寶芝模 (1780)
- 177 邱 囂 舍 卡 通 蔡雲龍繪 (1964)
- 178-9 消 閑 大 觀 蝶庵主人編集 (1913)
- 180 龍 年 談 龍 文 輯 妻子匡等著 (1976)

扉頁說明

書名題字，係前任中國國立故宮博物院副院長莊慕陵（嚴）教授的瘦金體手筆。

字旁狹長挿圓兩式：一為旗桿，一為燭臺，前者象徵高官貴爵，後者象徵子孫繁昌，兩者如今已成為上代殘存之物，特煩當代畫家陳海虹氏寫真垂遠

古越 妻子匡謹識 五九年三月

序風序

民國十年的冬天，我在北京大學研究所國學門裏翻看李調元輯刻的函海。無意中在第二十三函裏發見了《鵝風》一種，裏面都是當時粵中各民族的歌謡。這使我詫異得很，因為我常覺得搜集歌謡是我們一班人破天荒的工作，如何在一百多年以前竟有人先我而為之呢。

過了一年，到上海服務。《小說月報》的編輯鄭振鐸先生要我寫些文字，我便從札記裏抄出考證文學書的短札若干條送過去，其中的一條是介紹《鵝風》的。這便是引起鍾敬文先生注意此書的由來。

現在鍾先生已把此書整理完工了。

我真高興，想不到五年以前一聲中的驚訝，竟造成了這件事實！所可惜的，狼歌和獐歌爲了需要翻譯之故，不能卽和鶯歌和鶯歌合併。

鶯風凡四卷，總題「羅江李調元輯

解」，但每卷之首又各有原輯的人名：鶯歌是唯陽慾和，獐歌是濠水趙龍文，狼歌是東樓吳岱，鶯歌是四明黃道原。他們是河南安徽浙江人，如何會去搜集鶯中各族的歌謠？更如何想得到去搜集鳥中各民族的歌謠？我頗疑他們是李調元的幕僚，在李氏游宦粵中的時候得他的指導而輯成的。

以前中國學界，正統派的勢力太強

了。不但是理學考據學方面岸岸極高，範圍極狹，就是文學方面，也是十之八九沈溺在摹古之中，極少和民衆們接近的。說到歌謠，固然古書裏常有得看見，然而所以記載之故哪裏爲的是歌謠的本身，只因要證實它的豫言的應驗，或因要利用它的對於政界人的譏評。他們注意的結果，徒然造成了許多假的歌謠。例如漢書王莽傳說的『莽每欲有所爲，不明言，但微示風采，而諸姦黨悉承其意指行。采風使王贊等八人詐造歌謠凡三萬言，稱頌莽功德：莽皆封列侯。』因爲民衆的歌謠是士大夫們所代辦的，所以歌謠也就變成了『謠言』！什麼『太師陳詩以觀民

風，」什麼「行人振木铎徇于路以采詩，」

4

都是點綴升平，爲君主裝面子的舉動，離歌謠的本意不啻十萬八千里。

現在人常說詩經是古的歌謠集，這是大錯的。詩經只是一部樂歌集，是樂工們的曲本，應用于祭祀和宴享之間的；不過國風裏的若干篇含有歌謠的成分而已。

不幸這若干篇含有歌謠成分的樂章又給儒家盡量附會，使得篇篇和國君、卿大夫們發生關係。例如靜女和將仲子明明都是情詩，卻說是刺衛宣公和鄭莊公。自漢代鬧到清代二千餘年，總不能解去這個束縛。這一點極平常的歌謠意味還不能了解，如何看得去實錄真的歌謠！

在這種杜造歌謠以應合政治，更用政治事實未解釋歌謠的漫天煙霧之中，要尋求雙眼不瞞的人，那只有幾個具有文藝天才的才子。惟有才子，纔能不受傳統思想的束縛，獨去尋求沙漠裏的綠洲，荒園中的芳草。金聖歎和袁子才在詩文上的特殊見解，是大家知道的。在歌謠上，則有明代的楊慎和清代的李調元。楊慎著有古今風謠一書，是歌謠專書的鼻祖。不過只從書本上搜輯，實際僅有古歌。到了李調元，纔敢更進一步，從民衆口中寫錄出來。這事在我們看雖覺得平平無奇，但在百餘年前學術專制的時候，不能不说是一件極大膽的創舉。他一任歌謠

的自然，不加上任何繁縝，而所錄的以情歌為特多，這很可給與讀者一種看歌謠的正當的眼光。而且他分了民族去搜輯，使人約略窺見猺獞諸族的文化；他又不因言語的隔膜而束手，引起讀者研究方言的興趣；這都是極可佩服的事情。

《詩經》的訓解咧。歷代的童謡咧，二千年來的鳥類寒氣到此書而始一洗。讀了此書，再去讀《詩經》和童謡時，便不致受古人的騙了。

可憐這一本小小的書，被儒賢文化所壓迫，經過了一百多年，沒有人提起過；還幸而放在叢書裏，不致散失。

李調元

的故事，固然同楊狀元的故事一樣地在民間流行，可是楊愬還有丹鉛總錄一類的

書給士流引用而李調元沒有，所以他依然不爲士流所注意。這是我很爲他呼冤的。

楊狀元的故事已給北新書局編入徐文長故事中去了。李氏的故事，一年前京報附刊的民衆週刊裏也登了許多。希望有人把它彙編起來，使得這一個爲正統派所唾棄而和民衆們接近的才子有在記載上出頭的機會。

現在學術界的範圍是放寬了，歌謠方面不限于才子總能欣賞它，搜輯它了。

我們應當順了自己的才性和興趣，或從文學的即點去看它，批評它的藝術和情感；或從史學的觀點去看它，研究它的言語，文字，故事和風俗等。能發這樣，我們

將來可以開闢的新境界正多着呢。

『九層之臺，起于累土。』李鶴元在歌謠界上已經行了奠基禮了。對於歌謠有興趣的人們：我們應該怎樣地努力？

尤其是鍾先生，你看了四川人搜集廣東歌謠的成績，你以土著的資格，將如何造成一座九層的歌風臺，來報答這位客官的好意呵？

顧頡剛

十六·四·三〇

目錄增編

粵風序

重編序言

重編序言
五十首

鍾敬文
顧頽剛

重編序言

妹思妹

妹思三

萬日羈

日頭出在那邊山

日頭出在海中心

日落西

3

3

2

2

1

1

山 篓 葉

誰說高山不種田

娘在一岸也無遠

自嘆十巴妹金龍

高山被石落底車

高山被石落底車

妹 同 庚

妹 鷺 銀

妹 鷺 銀

妹 鷺 銀

妹 鷺 銀

妹 鷺 銀

9

9

8

8

7

7

6

6

5

5

4

4

妹	妹	妹	妹	妹	實	大石	古時有個梁山伯	嫩鴨	妹	金
去	真	相	花	青	不	欄	時有個梁山伯	行游塘柵上	人	龍
跟	情	恩	顏	是	卷	江	古時有個梁山伯			
人				嫩葉		遇着弟				
作										
木										
匠										
15	15	14	14	13	13	12	11	11	10	10

科舉秀才取紅豆

富貴榮華且莫求

擇鐵去蓋涼亭住

壁上插針嫁藏口

真是不怜妹早說

路上冲娘問一言

石上牽牛漫脚跡

南風吹過北風番

兄今囑妹妹相思

上牘邊娘上到頂

帳無喝

捨水使壠上步水

21

21

20

20

19

19

18

18

17

17

16

16

遠處唱歌沒有船

竹根生筍各自出

一條江水白漣漣

好馬行街身不動

揭起珠簾被風飛

萬情每日弟心孤

早朝行過妹門頭

一笑千金難買

猿

石頭大

歌

大岸年兄出庾水

先斷定

28

27

27

25

25

24

24

23

23

22

22

不 奈 命

娘 猛

白 馬 兒

風 過 樹 頭 風 過 急

意 着 你

十 分 滯 蔴 使 滯 蔴

心 湯 及 為 日 頭 壓

昨 白 同 娘 在 林 中

鄰 娘 同 行 江 邊 路

如 今 世 界 惡

一 年 水 心 運 幾 半

天 上 有 風 地 下 動

表似深山白藤刀

娘隔惹

讀書便是劉三妹

要娘記

三表讀書治天地

廣歌三首

錯畔行過蘇興菴

篷船起離三江口

度在高山吃嫩草

方言考釋

粵歌之部

猶歌之部

41

41

41

40

39

39

37

37

36

35

35

34

附末詩意義方言

備考一

原書釋題

沐浴歌

布刀歌

金歌

備考二

校注附記

元傳三則

孫桐生金匱詩鈔小傳

蔣寶齡墨林今話

張維屏曉枕樓文鈔

粵風目錄

頌序

重編者引言

粵歌五十首

猺歌二十首

弦歌三首

方言考釋

備考

李調元傳三則

重編者引言

約莫，兩年前的時分吧，頃剛兄在小說月報上所發表的讀書錄，有一條提到粵風這部書，稱它是很重要的歌謠集。對於民間文學頗有嗜癖的我，當時就想把它找來一看。但眼福真不好，自家寒酸的書櫃裏，沒有它的芳踪，且不待言，就是我們文化亢進的貴縣裏，也永遠遁尋不出它的影兒。原來，我之于它，是只好「聞名不見面」的，竊想。雖然如此，心裏總還時常的憶起它，希冀着有和它「一見如故」的時候呢。

這回，爲了偶然的機緣，重臨到這別來多年的貴州。什麼都還可放寬，看書的

餓眼，却是不可不趕着飽飯一度的，在此
當兒，這部久在渴望中的勇風，也就不免
被我拜見了。果然，「聞名不如見面」，
老話，畢竟說的沒有差錯，它的確是一部
具有很高價值的藝術品呀，可憐我沒有舊
書堆裏，久被那些不識貨的讀書人所忽視
了！

最近頑剛兄來信，要我把這書快些點
讀了付印。這工夫，不消說，我是很樂意
幹的；——雖然自知識力有限，並且此刻沒
有過量的時間，可以容我不慌不忙的工作
——但這書裏面，共分四部：

2. 猛歌

3. 狼歌

4. 獐歌

這四部中，鷙歌自然是很好懂的，猛歌雖有許多地方非看註不行，但大致還可，

說頗易明瞭，獨至狼，獐二歌，便太難了！它的語詞，文法，簡直和外國話一

樣，我們念起來，正好象在誦着音譯的佛

經，全不懂得它裏面說些什麼；——「寬介

留麼往，寬的歌智廣」，這些語句，和「阿

彌陀佛」，「熒若波羅蜜」之類，有什麼分

別！雖經我們好學的前輩李調元先生，辛苦的下了許多註釋，但費解的地方，仍然

不少，角頭且不易，欣賞更無從說起了。

那末，我們標點了出來，大家怎能讀，又怎肯讀呢？爲此，我正在躊躇着，恰巧「今兩」不知不覺的寫出了一個古典模樣的東西，請朋友們想我這無心之過——劉乾初君，不知碰了什麼好風兒，提議把它翻成國語，我一時也「茅塞頓開」，——又是一個這樣東西，怪討厭的！——覺得非這樣辦不可。俗話說，「十五貫——浸成的」，剛巧我們貴校裏，又發生罷工風潮，使我們得在絕糧的苦境中，——實在也不見得怎樣苦，三餐雖然斷絕了，別的東西，仍得向口裏送——優豫地從事工作。現在那些譯稿已大略草定，待再整理一下，便將編成專書付印；而這部學風也就只好永遠和它分

家了。

這書中，現改分為三部：

1. 哭歌

2. 猶歌

3. 噪歌

噪歌只三篇，本來是附在哭歌裏面的，我因它有可以離開的理由，所以把它區分了。哭歌中的作品，並不是吳土普通民俗的歌謡，乃是一部份居民，名叫客家的所唱的「山歌」，—至少，在豐東的情形是如此！你們別疑我在這裏胡亂武斷，這是從我數年來收集歌謡的經驗發覺出來的。因為它兩者，不但形式，內容造假，簡直連語詞，句子，都有許多雷同的呢，—

客中沒有材料可供引證，不然，當使大家更能一目了然，知我的話沒有說錯。拙編

有客音譜歌集一書，行將出版，屆時，當足資參證。

書中註解，為多原本所有，間也有些為我所添上的，本附于語句下，因求便於總查考及美觀起見，所以把它另列成一表，置于書後，讀者當不至於嫌其難于翻檢吧。

這本書的得以重刊，全賴頤剛兄的啓示，鼓勵與協助，這是我和讀者都應得感謝他的。

十五年十一月七日

敬文記于廣州珠江南岸

思想妹 |

蝶蝶思想也爲花；
蝶蝶思花不思草，
兄思情妹不思家。

妹相思 |

不作風流到幾時？
只見風吹花落地，
不見風吹花上枝。

舊日繡

舊日繡一

羅帶穿錢舊日銅
妹是舊人講舊話，
新人講話不相同。

日頭出在那邊山

日頭出在那邊山，
抽眼上天看朵雲，
有錢買得穿絨緘，
單遮饑兩莫遮人。

日頭出在海中心

日頭出在海中心，
細筆寫書字字真；
細筆寫書成大字，
寫去幾多買紙銀。

日落西時日落西。

日落西時日落西，
沙牛引兒隊隊歸；
沙牛引兒入欄裏，
已娘引弟入羅幃。

山蕉葉

山蕉葉，
比像園蕉葉樣開。
你是男兒辨識字，
虧我女兒白口才。

誰說高山不種田

誰說高山不種田？
誰說路遠不偷蓮？
高山種田食白米，
路遠偷蓮花正鮮。

一娘在一岸也無遠

娘在一岸也無遠，
弟在一岸也無遠，
兩岸火煙相對出，
獨隔青龍水一條。

白曉十已妹金龍

自嘆十已妹金龍，
有意怜娘無福沖；
正要將心去妹屋，
今時人口利如鋒。

高山放石落底壠

高山放石落底壠，
只見水流石沒容。
今夜得娘同相會，
不得成雙人笑儂。

高山放石落底壠

高山放石落底壠，
只見水流石不移。
蜘蛛結網娘門口，
擾路來也妹相思。

妹同庚

妹同庚一

同弟一年一月生，
同弟一年一個月，
大門同出路同行。

妹金銀

妹金銀一

見娘娘正動兒心，
眼似芙蓉眉似月，
勝過南海佛觀音。

妹鴛鴦

小弟一心專想娘；
紅壹將來吞過肚，
相思暗斷我心腸。

妹金勾

誰說燈心不惹油？
誰說已娘不作笑？
少年正好作風流。

妹金勾

妹珍珠 |

偷蓮在世要同居；
妹有真心兒也知，
結成東海一雙魚。

妹嬌娥 |

怜兒一個莫恰多，
已娘莫學鯉魚子，
那河又過別條河。

妹金龍十一
日思夜想路難通；
惡歌又沒親人送，
寄書又怕人開封。

嫩鴨行游塘柵上，
嬌娥尙細不曾知。
天旱蜘蛛結夜網，
想晴只在暗中絲。

古時有個梁山伯

古時有個梁山伯，
常共英臺在學堂，
同學讀書同結愿，
夜間同宿象牙床。

大石欄江遇着弟

大石欄江遇着弟，
下塘掘藕遇着蓮。
見兄行過桃源洞，
正是逢仙不識仙。

擔水河邊不洗埕

擔水河邊不洗埕，
因何埕底有泥塵？
個月沒冲那一遍，
因何小妹不憐人？

實不丟

實不丟 —

生柴不丟死柴枝；
甯可丟人不丟妹，
丟妹亦不到今時。

山上青青是嫩葉

山上青青是嫩葉，
水底青青是嫩苔。

面前有個嬌娥妹，
寬行兩步等兄來。

妹花顏一

要吃檳榔也不難；
檳榔尙在海南縣，
石灰泥竈不會剜。

妹相思一

妹有真心弟也知。
蜘蛛結網三江口，
水推不斷是真絲。

妹眞情

妹眞情一

莫作生心不念兄；
樓上打鐘聲去遠，
恰娘不久枉占名。

妹去跟人作木匠

妹去跟人作木匠，
問娘工夫成不成？
妹有真心妹就說，
莫作鯨魚不出聲。

科舉秀才取紅豆

科舉秀才取紅豆，
相思及早辦前程。
黃菊花開九月九，
枝枝花葉有娘名。

富貴榮華且莫求

富貴榮華且莫求，
人憑年少作風流。
金玉滿堂閒富貴，
留個名聲着後頭。

擇機去營城，
住

撐繖去蓋涼亭住，
作過風流人知音。
兄擔紅豆北京賣，
相思路遠弟來尋。

壁上插針妹藏口，

深房織布妹藏機；
燈草小姑娘把紙捲，
問妹留心到幾時？

真 是 不 怜 妹 早 說

真 是 不 怜 妹 早 說
莫 作 烏 雲 蓋 日 邊
請 媒 又 怕 媒 人 講
不 如 饰 兩 暗 偷 蓮

路上冲娘問一言

路上冲娘問一言
面生難近妹身邊
塘葵栽竹望成筍
下塘栽藕望成蓮

石上來牛沒脚跡

右上牽牛沒脚跡，
井水偷擔人怎知？
開門耕布關門織，
報娘千萬好藏機。

南風吹過北風香

南風吹過北風番，
新龍來占舊龍潭。
看娘一似細箋席，
借兄薦睡一時間。

兄今囑報妹相思

兄今囑報妹相思，
千萬報娘莫說離；
也能占個名頭大，
就是丟兄人也疑。

上嶺邀娘上到頂

上嶺邀娘上到頂，
落嶺邀娘落到沖；
報娘千萬莫吃水，
吃了生心不念儂。

恨無唱

恨無唱

蜘蛛結網恨無絲。
花不年年在樹上。
娘不年年作女兒。

擔水便擔上步水

擔水便擔上步水。
若擔下步水有砂。
連情便連大屋妹，
連人親婦是殘花。

遠處唱歌沒有離

歌一學

遠處唱歌沒有離，
近處唱歌離一身；
願兄爲水妹爲土，
和來捏作一個人。

竹根生筍各自出

竹根生筍各自出，
兄在一邊妹一邊；
衫袖遮口微微笑，
誰知儂兩暗偷蓮。

一條江水白漣漣，
兩個鱸魚在兩邊；
鱸魚沒鱗正好吃，
小弟單身正好憐。

好馬行街身不動，

好馬行街身不動，
不惹偷蓮不用媒，
好田不用多安種，
好吃檳榔不用灰。

揭起珠簾放臘鶯

揭起珠簾放鳳飛，
紗窗門外月蛾眉。
陰影石榴不結子，
虛花枉殺少年時。

爲情每日弟心孤

爲情每日弟心孤，
白石山高隔路途；
娘在深房高枕睡，
問娘得夢見兄無，

早朝行過妹門頭

早朝行過妹門頭，
見娘照鏡正梳頭；
怎得兄成洗面布，
共娘相識掛心頭。

一笑千金難買

一笑千金難買，
行來步步蓮生，
臉似桃花眉似柳，
活語最分明。

联 售

石頭大

石頭大一

牛大陷到石頭邊；
牛大陷到石頭面，
念娘不到娘身邊。

大岸年兒出庚水

大岸年兒出庚水，
阿岸年兒出呵花；
年兒出到呵花樹，
根屯出到爾傍嬌。

先斷定 |

斷定表大娘陷大；
表大便到木橫底，
娘大便到木橫枝。

不奈命

不奈命 |

不奈朝廷陷共邨；
不奈朝廷陷共巷，
十分共巷隔重籬；
陷隔重籬十二檐，
十分賣話也難通。

思娘猛

思娘猛！

行路也思睡也思；
行路思娘留半路，
睡也思娘留半床。

白馬兒

白馬兒！

白馬端正也難騎；
娘騎馬頭表騎尾，
馬轡尖尖妹陷比。

風過樹頭風過急，
水通波門水過鄉，
表過娘鄰回去急，
陷都寬心博少年。

意着你！

意着你

便能總三意着程；
總三着程陷用峽，
娘就意表陷用媒。

十分塗罵便塗罵，
十分塗罵笑儼儼；
十分塗罵儼儼笑，
罵到三朝也要連。

心渴也爲目頭毒

心渴也爲目頭毒，
肚肌也爲目頭長；
蠢夫輪屯布十指，
欠雙也爲表家窮。

昨日同娘在林中

昨日同娘在林中，
二人講話陷相同，
表叫入荒娘陷入，
陷知娘哩是娘罷？

鄧娘同行江邊路

鄧娘同行江邊路，
却滴江水上娘身；
滴水上身娘未怪，
表憑江水做媒人。

如今世界惡，

烏鵲日夜慣搖聲；

烏鵲日夜搖聲慣，
陷比表世是表生。

一年水心郎幾半，
一年沙石運幾邊，
單身年少難都運，
日久沖當話未保。

天上風動，
水裏無鹽水自甜。
都樂江水千年根，
都連心貫萬年恩。

表似深山白藤刀，

還着娘身未望離；
還着娘身未望落，
表小念娘未望回；
陷都念表且都布，
且都門傳過九州。

娘陷惹

娘陷惹一

脚底踏鞋陷惹泥；
踏鞋陷惹泥，
娘小唱價表陷惹。

讀書便是劉三妹

讀書便是劉三妹，
唱價本是娘本身；
立價便立價雪世，
思着細彩思着價。

要娘記，

要娘把筆寫行書；
寫書便寫因瓦葉。
思着萬看瓦葉書。

要娘記，

要娘把筆寫行書；
寫書便寫因衫背。
思着萬看衫背書。

三表試書治天地

三表讀書治天地，

三妹唱領博少年；

黃蜂細小蟄人痛，

油麻細小炒仁香，

鴨兒細細看水面，

表緣細小妹連娘。

概 論

-38-

12

錯畔行過蘇興巷，
魚通水透到花街。
木樨花發香十里，
蝶聞香水面來。

蟹船起離三江口，
只爲無風浪來遲。
月明今網船頭撒，
情人水面結相思。

鹿在高山吃嫩草

鹿在高山吃嫩草，
相思水面綺麻紗。
紋藤將來做馬口，
問娘鞍落在誰家？

方言考釋

男歌之部

中見也。

恰 同 慨。

連 憶也。或寫作題。

沙 牛 土人呼當牛爲沙牛。

耕 布 耕，當作耕，織布，織布也。

燈 心 燈草也。

1 猫歌之部

才 懇也。

大 除如字解外，或釋作游，或釋作來。

水 除如字解外，或釋作小。

牛 猪人呼魚爲牛。

屯 村也。

世 作死解。

布 名也。

庚 年庚也。

表 兄也。

峽 峽也。

都 得也。

陷 不也。

程 機布機頭也。

賣 作有解。

鄧 國也。

價 歌也。

當 當面也。

藥 吃也。

大岸 隔岸也。

水心 江水也。

立價 造歌也。

呵岸 對岸也。

呵花 好花也。

便能 寫卽就如也。

陷比 志機騎也。又作不知解。

雪世 傷世也。

風 細衫 窦紅君，唱歌之人也。

釋音
搖聲 亂鳴也。

寬心 細工夫也。

意着 黏着也。

總三 杪綠也。

斷定 約定也。

附未詳意義方言

粵歌之部

埽

埕

壇

十已

巴娘

已字未知何解。

惡歌 惡字未知何解。

塘禁 禁字費解。疑是邊之禁。

| 猶歌之部

年兒

塗罵 盡字費解

千年根

不奈命 疑是無奈命何之意。

水過鄉 鄉字費解。

思娘猛 猛字未知何解。

爾傍嬌 傍字費解。

話未保 保字未知何解。

参考音方

-45-

6

備考一 原書釋題

(一) 沐洛歌

《樂書》中，一笑千金雜質篇，原名沐洛歌。
釋題云：

沐洛，東粵之歌名也。源在粵西，土
曠人稀，流寓於茲者，粵東人尤多，
故亦習爲此歌。其詞甚似元人彈詞，
以三絃合之，每空中絃以起止，蓋太
簇調也。又有一種，句法類詩餘。

(二) 布刀歌

《樂書》中，意音爾篇，原名越人布刀歌（此
歌書中凡兩見，後篇即標是名）。釋題云

布刀者，峒人職具也。峒人不用高機

，無著無棱，以布刀篆之。刀用山冰，形如刀，長于布之間，銳其兩端，背厚而柄，如弓之弧，刀如弦弦而薄，列其背之腹，以絲綺而窓其鋒而吐之以當接，緯既吐，則兩手板其兩端以當著也。嗣人書歌于刀上，間以五彩花卉，明漆沐之，以贈相知云。

(三) 蛋歌

蛋歌三篇，其總釋題云：

蛋有三：蠻蛋，木蛋，魚蛋。流寓潯江者，乃魚蛋。未詳所始。或曰、蛇種，故祀蛇于宮也。歌與民相類。第其人浮家泛宅，所賦不離江上耳。廣東廣西，皆有之。

備考二 校注附記

塘禁——路上冲娘問二言

(堯基不知姑
之誤)

擾路——首山放石前底祇

大石欄江——大石欄江過着弟

因何——清水河邊不洗趕

(因字下，前四二字我以下相之)

北風番——南風吹道北風番

(番，不知是甜之誤否？)

塗罵——十分塗罵便塗罵

一年水心連幾耳——(全首不大可解)

水自話——天上有風地不動

(話，疑是甜之誤)

還著娘身未望離——表似深山白藤弓

3

備

(這音兩國字，未知是遼之誤否？)

寫着便寫因。巨葉——要娘記

(兩國字，不知是之誤否)

妹連娘——三表讀書治天地

(妹不知是射之誤否)

錯畔——錯畔行過蘇興巷

布歌釋題——備考之二 (此篇標點恐有錯)

有●符號者，皆可懷疑之處也。

李調元傳三則

(續刊書林類徵卷二十二—贊同八)

一 孫桐生金蜀詩鈔小傳

李先生調元，字雨村，羅江人，乾隆癸未進士，改翰林院庶吉士，授吏部主事，官直隸通永道。著有童山詩文集。

先生少負才名，以春蠶作繭詩受知于錢香樹先生，鄉會榜魁，文名大譟，通籍後分司銓曹，典試粵東，所拔多知名士。旋以畫棗事受高廟特達之知，遂有督學粵東之命。差竣，授直隸通永道。以與眉員九評，被議歸里。

纂兩海類書，搜集遺書三百餘種，楊升庵先生著作表章尤多。家有萬卷樓，

藏書頗富。

詩文敏捷，天才橫逸，不假修飾。

少作多可存，晚年有學易之痛。識者宜分別觀之。

二 蔣賓齡集今話

李調元，字雨村，號醒園，四川遂江縣人，乾隆癸未進士，山陰吉士改主事，縣官至直隸通永道。著有華山詩集。

雨村觀察姓好金石，尤喜藏書。嘗刊布蜀中先賢著述，自漢迄明罕博秘本，彙成叢書，名曰雨海，李以表彰桑梓，嘉惠後學，意甚善也。暇時涉獵詩畫；畫學小李將軍，不失法度。

三 張羅屏應枕廬文鈔

雨時觀察機悽滿灑，跌宕不羈。家藏書多至萬卷。嘗輯兩海一書，卷帙繁富。又愛才若渴，撰雨村詩話，人有一聯片語之作者，輒采而錄之。

則三李調元傳